

Sábado, 1.—Luna llena. El día dura 13 horas, 7 minutos. Santoral.—San Otilio y Santa Verónica, virgen. Efemérides. 1807.—Bombardeo de Copenhague por los ingleses.

La Prensa

Es tan fea la envidia, que siempre anda por el mundo disfrazada, y nunca más odiosa que cuando pretende disfrazarse de Justicia.—Jacinto Benavente.

Redacción: Valentín Sanz, 15
Teléfono número 415

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE.—ISLAS CANARIAS

Número suelto: diez céntimos
Suscripción: dos pesetas

NUESTRAS CRÓNICAS DE AFRICA CUADROS DE LA GUERRA

A pesar de las noticias poco gratas que van llegando del campo, la ciudad no olvida las orgías domingueras; sus habitantes, entregados a toda clase de diversiones, indiferentes a la tragedia que se está desarrollando en el frente Afrau-Azib-Midar, no tienen un recuerdo para las víctimas que han sucumbido el día anterior y que yacen insepultas en el amplio cementerio, insuficiente ya para dar abrigo en su seno a la juventud española que, poco a poco, va cercenando la perdida rifeña. Teatros, bocoradas, fiestas algarabías, interrumpidas a intervalos por estruendosas carcajadas, aplausos y gritos irónicos, es el espectáculo que vamos dejando atrás, mientras nuestros pasos se dirigen al recinto donde todo es paz y silencio. Al llegar a él no encontramos más que militares que, formando diversos grupos, comentan quedadamente, como si temieran turbar el sueño de los que duermen. Los últimos episodios de la lucha. Con los pañuelos colocados en las narices se trata de impedir penetrar en los pulmones el aire viciado de la atmósfera que nos envuelve emanado de la descomposición de los cuerpos gangrenados: a un lado, y en filas de a doce y a la sombra de unos pinos, con las muecas más trágicas de una agonía horrible desahoran los valientes, y en el depósito convertido en capilla ardiente, están los jefes y oficiales. Algunos legionarios, con miembros mutilados y los ojos hundidos por la fiebre, recorren las filas esperando reconocer a los más íntimos, en tanto otros van envolviéndose

en lienzos del color de la enseña de la patria. En sus rostros graves, curtidos por el sol, se notan las huellas profundas que han dejado en ellos los sinsabores de una existencia escabrosa, quizá miserable y cruel. En una actividad continua se mueven de un lado a otro, buscando objetos y formas que den mayor pomposidad al fúnebre acto de dar sepultura a sus compañeros, ya que son las únicas manos amigas y familiares de estos bravos legionarios que se han juramentado para no abandonar hasta la fosa. Las siete de la tarde han sonado en el reloj de la iglesia melillense, y la comitiva comienza a ponerse en marcha, desfilando unos tras otros, formando una larga cinta guada-roja, que se va perdiendo en los confines del cementerio. Un piquete de legionarios armados de picos y palas, da escolta. Es un momento solemne, de intensa emoción; algunos ojos se perlan, y, por algunos pensamientos deben cruzar las sarcásticas sombras de algunos de nuestros nefastos políticos, causantes de nuestras desdichas y de tamañas escenas. Los cuerpos comienzan a descender al duro lecho; el crepúsculo de la tarde, cuya luz tornasolada ilumina nuestras caras, arrebatándonos la palidez que nos devoraba, nos anuncia una nueva aurora de sangre, mientras en el espacio arruñan los gritos de: ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva la Legión...!

El Africano

Melilla, domingo 19 de Agosto de 1923.

DEL CABILDO

Por otra real orden se dispone que el teniente coronel de Artillería, don Juan García Durán, pase a disposición de esta región, a la Comandancia de Artillería de Gran Canaria. **Supernumerario** Ha quedado en situación de supernumerario, el capitán de Intendencia, don José García Durán, destinado en la Jefatura de Tenerife. **Comisión Mixta** El jueves último se reunió la Comisión Mixta de Reclutamiento de esta provincia, resolviendo las solicitudes de prórogas de incorporación a filas, solicitadas por los moros del actual reemplazo. **Una carta de Mr. Bellamy** Sr. Director de LA PRENSA. Mi distinguido amigo: He leído en la edición de ayer, del periódico de su digna dirección, la nota oficiosa de esta Alcaldía respecto al suministro de agua para las casas y jardines que se iban a construir en la finca denominada "La Abejera". Es cierto que dirigí al señor alcalde la pregunta que se indica; pero, en la contestación, no se me daba garantía alguna, que poder ofrecer a mis representados, conforme éstos exigían, de que se suministraría a dicha finca el agua necesaria para el uso doméstico y riego de los jardines, sino que "se serviría con igual preferencia que a las demás de la población"; y como se comprenderá, no me era posible realizar tan costoso proyecto de construir noventa casas en sitio algo distante de la población, sin obtener la seguridad absoluta de que se facilitaría "toda el agua necesaria" para el servicio de ellas. Además, tengo entendido que debido a la escasez de agua que hubo, existieron dudas en el seno de la Corporación municipal, respecto a si sería necesario dejar de surtir dicho líquido a las fincas que, aunque cercanas a esta capital, están en la jurisdicción de La Laguna, y, como "La Abejera" se halla en esa jurisdicción, era exponerse a que se tomara algún día el acuerdo, y se quedarán las 90 casas sin el agua suficiente. Mi manifestación en la entrevista, publicada en LA PRENSA, no envolvía censuras para nadie, puesto que no ignoro las dificultades que a menudo se presentan para atender el servicio de aguas, por la escasez y gran demanda de dicho líquido. Ahora bien; entiendo que no se deben acometer unas obras de tal

naturaleza, sin antes contar con el agua precisa, y, sin que esto implique pretensión de ningún privilegio, estoy dispuesto a recabar nuevo permiso, para llevarlas a cabo, siempre que se me den las arriba citadas garantías. Rogándole la publicación de la presente, se reitera de usted, con anticipadas gracias, affmo, y alto, seguro servidor q. e. s. m. F. S. Bellamy Tenerife, 31-8-923.

INFORMACIÓN DEL DÍA

Los graves sucesos de Málaga

Interesante relato de lo ocurrido en aquella población

Francisco Carracedo Sánchez, natural de León. El primero presentaba una herida comulsa de tres centímetros, producida por un sablazo en el antebrazo izquierdo. El otro estaba herido de bala; presentaba un orificio de entrada de proyectil en la región interglútea, y de salida por la región trocartoniana izquierda. Uno de los cabos, que parecía ser el cabecilla del grupo, situó varios soldados en el interior y otros en las puertas, y a voz en grito les dió órdenes, diciendo: —¡Muehachos, aquí que no me entredie nadie de sargento parriba! ¡A cargar los fusiles y a tirar cuando yo lo mande!

Capitán agredido

A los pocos momentos presentóse allí un capitán, sin duda avisado de lo que ocurría. El oficial, dirigiéndose energicamente al cabo antes aludido, le ordenó que le entregara el fusil y se rindiera. El cabo, por toda contestación, dió la voz de ¡fuego!, y el oficial recibió una descarga, de la que escapó milagrosamente ileso.

Mujeres que alientan a los militares

Cuando esto sucedía, como si ya el alcohol ingerido por los soldados durante todo el día anterior no fuese incitante bastante, agrupáronse frente al cuartel mujeres que animaban a los soldados.

El mayor de plaza es recibido a tiros

El comandante mayor de plaza, don Adolfo Inchausti, que llegaba al cuartel de Segalerva para dar órdenes sobre el embarque de tropas, fué recibido a tiros por los sublevados, que ya en la calle eran dueños de la situación.

En el parque de Artillería

En el Parque de Artillería, el teniente coronel, señor Ballenilla, que casualmente se encontraba allí, auxiliado por el teniente señor Rueda y el sargento Juan Alado, sacaron dos piezas de Montaña que instalaron montadas en orden de combate, dirigidas contra los rebeldes.

Los sublevados, dueños de las calles

Después de pasar por el cuartel de Capuchinos los sediciosos, sin dejar de tirar con los máuseres y con las pistolas, los Ingenieros se dirigieron por el barrio del Molinillo al Puente de Armuña, donde, situados estratégicamente cortaron el paso, deteniéndose allí algunos momentos.

Un pánico insuperable

El pánico que se apoderó de casi toda la población, según se iban conociendo los hechos desarrollados, fué de un efecto inenarrable. Todo el comercio de las calles del centro de la población cerró sus puertas apresuradamente.

Una Casa de Socorro tomada por los sediciosos. Dos soldados heridos

Un grupo de soldados rebeldes, entre los que figuraban dos cabos y un sargento, llegaron a la Casa de Socorro de la calle de Mariblanca, conduciendo a dos de ellos que iban heridos.

El aspecto de la población. Noche triste

Por la noche, una ola de tristeza invadía la población, reflejándose en todos los rostros la mueca angustiosa del desaliento, de la pena tan honda que producen hechos tan inesperados como lamentables.

Una velada

Mañana por la noche se celebrará una velada artístico-musical en la Sociedad "Prosperidad-Nakens", que terminará con un baile.

BUQUES QUE SE ESPERAN

Mañana, a primera hora, llegará de Nueva Orleans y Habana, el vapor de la Compañía de Pinillos, "Cádiz", que conduce numerosos pasajeros para estas islas.

Para hoy tiene anunciada su llegada a este puerto, el vapor alemán "Ussukuma", que procede de Hamburgo, Rotterdam, Southampton y Lisboa, y se dirige a Las Palmas, Loanda, Walfishbay, Cape Town, Durban, Lorenzo Márquez y Beira.

Durante el presente mes harán escala en este puerto, los siguientes vapores de la Compañía Trasatlántica:

Día 9, "Reina Victoria Eugenia", de Barcelona y Cádiz, para Montevideo y Buenos Aires.

Día 16 al 18, "Buenos Aires", de Centro América, para Cádiz y Barcelona.

Día 18, "Manuel Arnús", de Barcelona y escalas, para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, Centro América y Chile.

Día 23, "Ciudad de Cádiz", de Barcelona y escalas, para Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.

Días 26 al 28, "Alicante", de estos últimos puertos, para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

En los días 12 y 13 del actual, saldrán para Hull y Liverpool, los vapores ingleses, "Diógenes" y "Burgandy", respectivamente.

Sus agentes en esta plaza son los señores Hamilton.

Por los barrios

La fiesta de Regla

En los días 8 y 9 del presente mes, se celebrarán en el barrio de Los Llanos, las fiestas en honor de Nuestra Señora la Virgen del Buen Viaje.

El día 8, por la tarde, se verificará un partido de foot-ball, y por la noche una verbena con música y fuegos artificiales.

El día 9, se anunciarán los festejos con una lluvia de cohetes, y a las nueve de la mañana, se celebrará una misa cantada ante el altar de la Virgen.

A las dos de la tarde, habrá corridas en sacos, repartiéndose premios en metálico.

A las cuatro, tendrá lugar una corrida de cintas en bicicleta, para la cual las señoritas del barrio han regalado las cintas, y, a las cinco, otro partido de foot-ball.

A las seis y media de la tarde, saldrá la procesión de la parroquia matriz, acompañada de la banda de música del Hospicio, que ha sido contratada para amenizar los festejos.

Terminarán las fiestas, en la noche del mismo día, con un gran paseo y concurso de fuegos artificiales.

Una velada

Mañana por la noche se celebrará una velada artístico-musical en la Sociedad "Prosperidad-Nakens", que terminará con un baile.

La velada comenzará a las ocho y media, sorteándose entre los asistentes, un artístico objeto.

El traslado de la Administración de Correos

Se pone en conocimiento del público, que a partir de hoy día primero de Septiembre, funcionarán en el nuevo local de esta Administración Principal de Correos, plaza de 25 de Julio, núm. 3, los servicios de Giro Postal y Caja Postal de Ahorros. El mismo día, después de despachado el correo para la Península, cesarán todos los servicios en el antiguo local, y al siguiente día comenzarán a funcionar en el nuevo local citado.

Noticias varias

Según nos comunican los señores agentes de la Compañía Trasatlántica, el magnífico y rápido vapor "Reina Victoria Eugenia", que saldrá de este puerto el día 9 de Septiembre para Montevideo y Buenos Aires, tiene hueco para emigrantes de ambos sexos.

Esta noche se despachará correspondencia para la Península por el vapor "Reina Victoria". También mañana se despachará correspondencia para la Península, por el vapor "Cádiz", que saldrá con destino a Las Palmas, Cádiz y Barcelona.

Hoy se recibirá correspondencia de Alemania, por el vapor "Ussukuma". También hoy se recibirá correspondencia de Las Palmas, despachándose mañana para Canaria, Fuerteventura y Lanzarote.

En el Instituto general y técnico de La Laguna, se han recibido los títulos de Bachilleres de la señorita María Soledad Cortizas y Bravo y de don Gabriel Lulliza Duque, don Francisco Pérez Santiago y don Juan Antonio Martín y Rodríguez.

El vapor español, "Cádiz", de la Compañía de Pinillos, amarrará mañana, domingo, en este puerto, siguiendo al medio día viaje para Las Palmas, Cádiz y Vigo, para cuyos

SE VENDE una venta en buenas condiciones. Razón, calle Chanberí, número 5.

Ha sido destinado a la Administración de Contribuciones de esta capital, el oficial de segunda clase don Faustino Jaján y Tur, y a la de Propiedades, el oficial primero, don Alvaro Trujillo Hidalgo.

Ayer llegaron de la Península, los señores siguientes: D. Vicente Saavedra, M. Dittel Christiansen, don Luis Onís, don Carmelo Bascorá, don Domingo Verdugo, don Eduardo Romero, don Aquilino Miranda, don Emiliano González, don Delfín Laborde, don Manuel Tosco, don Jaime Ballada, don José Perrián, doña Elvira del Valle, don Leonardo Royo y familia, don Miguel Cabanellas, don Rosendo Mauriz y señora, don Mateo Muñoz, don Francisco González, don Narciso Taleco, don José Butragueño, don Juan Ramos, don Pedro Laurador, M. O. Vavule y don Romualdo Bueno.

ENCUADERNACION DE LIBROS. Se admiten encargos en la imprenta de Benítez.

El vapor "Reina Victoria" ha traído de la Península, para el comercio de esta plaza, 116.000 kilogramos de carga general.

Ha sido destinado al Centro de Telegrafos de Las Palmas, el oficial, don Luis Botello Tapia.

SOLARES. Se desea adquirir una huerta-solar, amplia, dentro del casco de esta ciudad, para el establecimiento de una industria. Dirigirse con ofertas y condiciones al establecimiento EL GUANCHE, calle Valentín Sanz, 27, donde informarán.

En esta capital ha quedado constituido nuevamente el Club deportivo "Gimnástica Sporting Club".

En La Laguna ha dejado de existir el pequeño niño Pablo Delgado Trujillo, hijo de don José Delgado. Reciban sus familiares nuestro pésame.

¡BEBED CERVEZA SANTO TOMAS, que es la mejor del mundo!

Ha llegado de la Península, el nuevo coronel jefe de la Comandancia de Ingenieros de Tenerife.

SE ALQUILA un almacén espacioso, anexo al de don Alberto Trujillo Santos, en la calle del Sol.—Darán razón, Cruz Verde, número 24.

Es probable que en los días 10, 11 y 12 del actual se celebre en La Laguna una asamblea de maestros nacionales de todas las islas.

"KOLYNS".—El dentífrico "triple". Triple concentración. Triple eficacia. Triple economía. — Dura dos meses usándolo tres veces al día.

Vida militar

La suspensión de licencias

El ministro de la Guerra telegrafía al capitán general de esta provincia, que la suspensión de permisos y licencias acordada últimamente, no debe afectar a los oficiales de la reserva territorial de Canarias.

Plazas vacantes

Según telegrafía el ministro de la Guerra al capitán general de esta región, el Diario Oficial anuncia a concurso la provisión de las plazas de capitán profesor de la Academia de Infantería de Toledo, de teniente ayudante profesor en la de Caballería y de teniente ayudante profesor en el Colegio preparatorio de Córdoba.

Disponibles

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, publica una real orden disponiendo que el coronel de Artillería recientemente ascendido, don Guillermo Camacho González, pase, de la Comandancia de Artillería de Gran Canaria, a disponible en Canarias.

